
 

 

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 

Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΚΥΡΙΑΚΗ 28 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2013 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό καθεµιάς από τις παρακάτω 

ερωτήσεις Α1 έως Α5 και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή 

ερώτηση: 

Α1. Ο δεύτερος νόµος της θερµοδυναµικής προβλέπει ότι, σε µία 

θερµική µηχανή: 

α. Η θερµότητα µπορεί να µετατραπεί  εξ’ ολοκλήρου σε µηχανικό έργο 

β. Μπορούµε να έχουµε απόδοση 100% 

γ. Η θερµότητα µπορεί να µεταφερθεί από ένα ψυχρό σώµα σε ένα 

θερµότερο  χωρίς την δαπάνη ενέργειας 

δ. Τίποτα από τα παραπάνω 

Μονάδες 5 

 

Α2. Σε µια αδιαβατική εκτόνωση ορισµένης ποσότητας ιδανικού αερίου 

α. η θερµοκρασία του αερίου αυξάνεται 

β. το αέριο προσλαµβάνει θερµότητα από το περιβάλλον 

γ. η µέση κινητική ενέργεια των µορίων του αυξάνεται 

δ. η πίεση του αερίου αυξάνεται 

Μονάδες  5 

 

Α3. Σε µια ισόθερµη αντιστρεπτή εκτόνωση ενός ιδανικού αερίου  

α. η εσωτερική του ενέργεια µειώνεται 

β. όλο το ποσό θερµότητας που απορρόφησε το αέριο γίνεται µηχανικό 

έργο 

γ. η πίεση αυξάνεται 

δ. το έργο είναι µηδέν 

Μονάδες  5 

 



 

 

Α4. Σύστηµα δυο αρχικά ακίνητων ηλεκτρικών φορτίων έχει ηλεκτρική 

δυναµική ενέργεια U1= 0,6 J. Τα φορτία µετατοπίζονται έτσι ώστε η 

ηλεκτρική δυναµική ενέργεια του συστήµατος να γίνει U2= 0,3J. Τα δυο 

φορτία 

α. είναι οµόσηµα και η απόσταση τους υποδιπλασιάστηκε 

β. είναι οµόσηµα και η απόσταση τους διπλασιάστηκε 

γ. είναι ετερόσηµα και η απόσταση τους  διπλασιάστηκε 

δ. είναι ετερόσηµα και η απόσταση τους υποδιπλασιάστηκε 

Μονάδες  5 

 

Α5. Στα άκρα αντιστάτη R εφαρµόζουµε εναλλασσόµενη τάση 

V=V0ηµ(ωt). Η ένταση του ρεύµατος που διαρέει τον αντιστάτη 

α. έχει συχνότητα διπλάσια από αυτή της τάσης 

β. έχει την ίδια φάση µε την τάση  

γ. η ενεργό τιµή Iεν= 
�
� 

δ. δίνεται από την εξίσωση  Ι=Ι0ηµ (ωt + 
�
� ) 

Μονάδες 5 
 

ΘΕΜΑ Β 

 

Β1. Σηµειακό φορτισµένο σωµατίδιο Α µάζας m1=3m και φορτίου   

q1=-Q βρίσκεται ακλόνητα στερεωµένο σε µονωτικό οριζόντιο επίπεδο. 

Ένα άλλο σηµειακό φορτισµένο σωµατίδιο Β µάζας m2=m  και φορτίο 

q2=-q συγκρατείται ακίνητο σε απόσταση r από το Α πάνω στο 

οριζόντιο µονωτικό επίπεδο. Αφήνουµε το Β ελεύθερο να κινηθεί. Η 

ταχύτητα του Β όταν θα σταµατήσει να αλληλεπιδρά µε το Α, είναι: 

α. u=������ 
           β. u= ����� 
       γ. u=� ���
� � 
  

Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας.   

(Βαρυτικές και µαγνητικές αλληλεπιδράσεις να θεωρηθούν αµελητέες 

καθώς και η τριβή). 

Μονάδες 3 + 5 

 

Β2.  Η περίοδος περιστροφής Τ, ενός  θετικά φορτισµένου σωµατιδίου 

µάζας m και φορτίου q, το οποίο εισέρχεται µε ταχύτητα u κάθετη στις 

δυναµικές γραµµές οµογενούς µαγνητικού πεδίου, έντασης Β µε 



 

 

κατεύθυνση κάθετη στο επίπεδο της σελίδας και φορά προς τα µέσα, δεν 

εξαρτάται: 

α. Από την ακτίνα της κυκλικής τροχιάς και την ταχύτητα του 

σωµατιδίου 

β. Από  την ταχύτητα και τη µάζα του σωµατιδίου 

γ. Από την µάζα και το φορτίο του σωµατιδίου 

δ. Από το φορτίο του σωµατιδίου και την ακτίνα της κυκλικής τροχιάς 

 

Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 3 + 6       

 

Β3. Εναλλασσόµενη τάση παράγεται από στρεφόµενο πλαίσιο 

αµελητέας αντίστασης. Το πλαίσιο στρέφεται µε σταθερή γωνιακή 

ταχύτητα µέσα σε οµογενές µαγνητικό πεδίο, γύρω από άξονα που είναι 

κάθετος στις δυναµικές γραµµές. Τα άκρα του πλαισίου συνδέονται µε 

αντιστάτη αντίστασης R. Υποδιπλασιάζουµε την γωνιακή ταχύτητα 

περιστροφής του πλαισίου. Η µέση ισχύς που καταναλώνεται στον 

αντιστάτη R: 

α. Υποτετραπλασιάζεται 

β. Υποδιπλασιάζεται 

γ. ∆ιπλασιάζεται 

δ. Παραµένει σταθερή 

 

∆ικαιολογήστε την απάντηση σας.  

Μονάδες 3+5 
 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Ορισµένη ποσότητα ιδανικού µονοατοµικού αερίου βρίσκεται σε 

κατάσταση θερµοδυναµικής ισορροπίας Α, σε θερµοκρασία ΤΑ= 400 Κ 

πίεση PA = 4·10
5
 N/m

2 
και όγκο VA= 10

-3
 m

3
. Από την κατάσταση αυτή 

το αέριο υποβάλλεται στις παρακάτω διαδοχικές µεταβολές: 

α. Ισοβαρή θέρµανση ΑΒ µέχρι την κατάσταση θερµοδυναµικής 

ισορροπίας Β, µε VB=2·10
-3

 m
3
. 

β. Αδιαβατική ψύξη ΒΓ,  µέχρι την κατάσταση θερµοδυναµικής 

ισορροπίας Γ,  µε VΓ=3,2·10
-3

m
3 
 και PΓ=10

5
N/m

2
. 

 



 

 

Γ1. Να κάνετε το ποιοτικό διάγραµµα πίεσης-όγκου (P-V) των 

παραπάνω µεταβολών. 

Μονάδες 5     

Γ2. Να υπολογίσετε η θερµοκρασία του αερίου στην κατάσταση Β. 

Μονάδες  5   

Γ3. Να υπολογίσετε το παραγόµενο έργο κατά την ισοβαρή µεταβολή 

ΑΒ. 

Μονάδες  6   

Γ4. Να υπολογίσετε την συνολική µεταβολή της εσωτερικής ενέργειας 

του αερίου. 

Μονάδες  9 

∆ίνονται:  γ=5/3  και CV=3R/2. 
 

ΘΕΜΑ ∆ 

 

∆υο παράλληλοι αγωγοί  Αχ και Γψ που βρίσκονται στο ίδιο οριζόντιο 

επίπεδο, έχουν µεγάλο µήκος και αµελητέα αντίσταση. Τα άκρα τους Α 

και Γ συνδέονται µε αντιστάτη αντίστασης R1= 8 Ω. Μεταλλικός 

αγωγός ΚΛ µήκους L=1m, µάζας m=0,1Kg και αντίστασης R2=2 Ω 

είναι κάθετος στους δυο παράλληλους αγωγούς και µπορεί να 

ολισθαίνει  έχοντας τα άκρα του σε συνεχή επαφή µε αυτούς. Η όλη 

διάταξη βρίσκεται µέσα σε οµογενές µαγνητικό πεδίο µέτρου Β=1Τ. 

 

∆1. Ασκούµε στον αγωγό ΚΛ, που είναι αρχικά ακίνητος, σταθερή 

δύναµη F παράλληλη προς τους αγωγούς Αχ και Γψ. Αν ο αγωγός 

αποκτά σταθερή (οριακή) ταχύτητα µέτρου uορ= 20 m/s να υπολογίσετε: 

α. Το µέτρο της δύναµης F. 

Μονάδες  5 

 

β.  Την τάση στα άκρα του αγωγού όταν κινείται µε σταθερή ταχύτητα. 

Μονάδες  6 



 

 

∆2.  Κάποια στιγµή η δύναµη F παύει να ασκείται, οπότε η ταχύτητα 

του αγωγού ΚΛ ελαττώνεται βαθµιαία και τελικά µηδενίζεται. Να 

υπολογίσετε: 

α. Το ρυθµό µεταβολής της ταχύτητας του αγωγού ΚΛ τη χρονική 

στιγµή που η θερµική ισχύς που αποδίδει ο αντιστάτης στο περιβάλλον 

είναι PR1=8W. 

Μονάδες  8  

 

β. Το ποσό θερµότητας που παράχθηκε στις αντιστάσεις R1 και R2 λόγο 

φαινοµένου Joule, κατά τη διάρκεια της επιβράδυνσης του αγωγού. 

Μονάδες  6 

Τριβές ∆ΕΝ υπάρχουν. 

 

Θεωρείστε την επίδραση του βάρους αµελητέα.    

 

 

Οδηγίες προς υποψηφίους 

1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά (ηµεροµηνία, 

εξεταζόµενο µάθηµα). Να µην αντιγράψετε τα θέµατα στο 

τετράδιο.  

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των 

φωτοαντιγράφων, αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Καµιά άλλη 

σηµείωση δεν επιτρέπεται να γράψετε. Κατά την αποχώρησή 

σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.  

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα.  

4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας µόνο µε µπλε ή µόνο µε µαύρο 

στυλό. Μπορείτε να χρησιµοποιήσετε µολύβι µόνο για σχέδια, 

διαγράµµατα και πίνακες.  

5. Κάθε απάντηση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή.  

6. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των 

φωτοαντιγράφων.  

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 
 


